武钢去年亏75亿一季度赚3026万近期钢价大涨未致行业供需反转

证券时报记者 曾灿

钢铁行业近年的不景气,让"大块 头"的钢铁企业们经历着业绩重挫的 困境

武钢股份 600005)今日发布2015年年度报告,数据显示,公司2015年生产铁1516万吨、钢15340万吨、材1434万吨,实现营业收入583亿元,实现归属于上市公司股东的净利润-75.15亿元。

对于 2015 年业绩大幅亏损的原因,武钢股份表示,去年下半年央行改变人民币兑美元汇率中间价报价机制,使得人民币急速贬值,公司确认的汇兑损失大幅增加;此外,钢材市场低迷,下游行业需求不振,钢材价格持续走低;市场价格下跌,资产减值损失增加。事实上,近年来,因产能过剩导致的供需关系变化,我国钢铁行业经历了前所未有的 冰冻期",大部分钢材产品价格出现断崖式下跌。而市场价格持续下滑,使得钢材卖出 白菜价",钢铁企业处境尴尬。

从已披露年报的钢铁企业来看,2015年经营业绩出现大面积亏损,其中重庆钢铁2015年亏损达59.87亿元;而尚未披露年报的酒钢宏兴2015年度则预亏69.6亿元,太钢不锈预亏36.45亿元、安阳钢铁预亏25.5亿元。

一方面是钢铁企业惨淡的经营业绩,另一方面,行业却因近期钢铁期货的大涨而成为市场焦点。从市场数据来看,近期包括螺纹钢、铁矿石等大宗商品价格大幅上涨,其中钢材价格过去三周累计大涨近20%,年内累计涨幅高达47%;其上游的铁矿石期货年内涨幅也超过48%,价格创下15个月新高。与此同时,钢材与铁矿石现货价格也在上涨,呈现一派火热景象。

对于这一现象,兴业证券行业分析师认为,这一轮钢价之所以持续上涨,关键在于供给端迟迟没有放量。因前期众多钢厂在全行业亏损的情况下停产,如今复产需要大笔资金,而银行严格控制对钢铁企业新增贷款,企业有涨价需求。不过,上述分析师同时指出,钢铁供给端仍未显著放量,供需格局仍未反转,从基本面看,钢价仍然有上涨的动力,但越涨越需要警惕"。

而一季度钢铁价格的大幅上涨, 也让部分钢铁企业明显从中受益。柳 钢股份 601003)近期发布的一季度业 绩预告显示,公司预计今年 1~3 月实 现净利润 1540 万元左右。柳钢股份表 示,业绩预增主要是因为今年年一季 度钢材价格出现了一波较有力度的反 弹,公司抓住时机多产快销;此外,由 于公司生产耗用的矿、煤等原燃料大



部分在去年 12 月份订购,成本较低,获得了较好的收益,与上年同期比,增利约 3.62 亿元,使得一季度报表实现

但武钢股份一季度业绩并未因 涨价而有明显好转,公司同时披露的 一季报显示,今年1~3 月公司实现净 利润 3026 万元,同比下降 93.41%。不过值得一提的是,虽然业绩仍在下滑,但武钢股份的股东对公司的支持态度依旧坚定。从武钢股份披露的前十大股东名册来看,去年底及今年一季度的席位及持股数并未发生变化。

业绩快报需修正 獐子岛要被ST?

证券时报记者 余胜良

獐子岛位于长山群岛的最南端,由獐子岛、褡裢岛、大耗子岛、小 耗子岛等四个岛屿组成,距离大连 56海里。

承载这块土地的光荣与梦想,一度被投资者成为奢侈品制造者、2006年登陆中小板的獐子岛(002069)有可能被ST了,今年刚好还是獐子岛上市10周年。

獐子岛 25 日中午公告,2015 年年度业绩快报需要修正,2015 年净利润可能从盈利转为亏损,公司股票自2016 年 4 月 25 日开市起停牌,预计不超过 5 个交易日复牌并公告相关事项

獐子岛表示,拟进行业绩修正主要是因为 公司与会计师对以下事项的不同理解,主要涉及:对可抵扣亏损及可抵扣暂时性差异已确认的递延所得税资产冲销,诉讼案件预计负债,长期投资形成的商誉减值,消耗性生物资产的摊销方法及其可变现净值的确定依据等问题"。

以诉讼案件负债为例,獐子岛去年11月份公告,与威海长青海洋科技股份有限公司还在进行中,公司已根据青岛海事法院《民事判决书》"2014)青海法海事重字第1号",冲回预计负债3536万元,现因双方

上诉,诉讼事项最终结果尚存在一定不确定性,根据谨慎性原则,公司将计提预计负债1169万元。该案件中,长青公司向獐子岛索赔金额共计5920万元。

从上文可见,獐子岛冲回预计负 债,和去年7月份预计计提负债之间 差不多有2000万元差额。

獐子岛商誉大多是在2014年年度产生,当年年初为12万元,年末则上涨为1200万元。去年三季度末,商誉资产还是1200万元,没有变化。

可抵扣亏损及可抵扣暂时性差异已确认的递延所得税资产冲销"、消耗性生物资产的摊销方法及其可变现净值的确定依据"两项长而拗口,基本上都可以和 2014 年巨亏挂钩,前者可以理解为巨亏之后还有望弥补,由于亏损可以减少缴纳所得税,所以变成一项资产。2015 年上半年可抵扣亏损递延所得税资产 1.68 亿元,这部分理论上可以增加獐子岛盈利。

消耗性生物资产成本构成为苗种费、浮筏摊销、工资性薪酬、海域使用费、利息等。獐子岛 2014 年大幅亏损的奥秘就在这里,该会计项目比年初下降了10亿元。 2015 年上半年,消耗性生物资产为10.94亿元,计提跌价准备 2566 万元。

根据獐子岛财报,如果自然灾害、 病虫害、动物疫情侵袭或市场需求等 原因,使消耗性生物资产的可变现净值低于其账面价值的,按照可变现净值低于账面的差额,计提生物资产跌价准备,计入当期损益。遇到情况好转可以转回。计提和转回也会影响到净到海

以上四个部分都牵涉到确认问题,带有一定主观性。

根据公告,今年前三季度獐子岛实现净利润342.67万元,扣非之后的净利润为亏损1亿元。獐子岛2015年业绩快报显示,净利润为344.45万元。从公告可知政府补助了不少钱。2014年亏了11.89亿元,按照通常的理解,把亏损一次性消化完,可以为盈利创造条件。獐子岛2015年业绩快报的净利润并不多,只要稍微调整,就可能变成亏损。

就在不久前,2000 多个当地村 民,也是獐子岛的间接股东举报獐子 岛没有冷水团,提前捕捞造成夷虾扇 贝断代,引起业绩不佳的原因并不是 天灾,獐子岛已对此进行澄清说明。

去年獐子岛经过测量, 称测量区域不存在减值,有投资者戏称是否是扇贝又游了回来,獐子岛澄清测量区域和遭受灾情区域并不是同一地区。

一直以来,獐子岛以其养殖区域 面积庞大备受分析师青睐。2012年, 獐子岛股价从高点跌落,一位长期跟 踪推荐这家上市公司的研究员写了一 篇评论力挺。该评论内容是,到 2012年底,公司会拥有清洁海域资源近350万亩,按照该地区最新海域交易价格5000元/亩计算,350万亩海域市场价值高达175亿元,截至2012年7月22日,该公司总市值近152.89亿元比海域资源底限价值低15%。

獐子岛可不仅仅是这点海域,还有海域上养的活物,以及多年积累的渠道和品牌价值,由此不难推断,该公司有坚强的投资价值和安全边际。可是一年多之后獐子岛的市值跌到91亿元,另一位行业分析师最近还罕见地给予实出"评级。

目前农林牧渔类上市公司主要集中在种子或者鱼苗环节,比如马铃薯、玉米和水稻育种,也有介入养殖环节,但是以工业化方式,比如养虾和网箱海参,在稳定区域内,以可以控制密度、投喂时间和病情等方式进行,工人工作时间稳定。

但没有种子公司涉足种植环节, 比如北大荒的方式是将土地资源承包 给农场职工,再参与到流通环节。北大 荒集团也通过推广种子的方式谋利。

獐子岛底播夷虾扇贝,是直接介入生产环节。业内人士认为,这个生产还不能像人工网箱养殖那样有确定性,这种环境下养出的海产品品质不错,但管理有难度,比如播种和收获环节很难做到精确管理。

交大昂立拟定增募资14.7亿 布局大健康产业

证券时报记者 翁健

交大昂立 600530)今日披露定增预案,公司拟以不低于 18.4 元/股的价格,非公开发行不超过 8000 万股,募集资金 14.72 亿元,用于昂立益生菌产业化项目、营销渠道建设及品牌推广项目、医疗大健康产业供应链综合服务项目以及偿还银行贷款项目。公司股票今日起复牌。

其中,昂立益生菌产业化项目、营销渠道建设及品牌推广项目、医疗大健康产业供应链综合服务项目以及偿还银行贷款项目拟投入的募集资金额分别为1.32亿元、4.5亿元、4.5亿元和4.4亿元。

具体而言,昂立益生菌产业化项

目主要包括益生菌研发项目和益生菌学术推广项目。所募集的资金将投入针对疾病防治的益生菌产品临床研究与开发、益生菌发酵功能食品的应用研究与开发以及新型益生菌制剂研究与开发项目,从而进一步提高公司在益生菌领域的技术储备及核心竞争优势。

而营销渠道建设及品牌推广项目 一方面通过建立个性化的智慧健康服 务大平台,将线上平台和线下体验店 相结合,向客户提供高品质益生菌系 列保健品,另一方面增强消费者对昂 立品牌和产品的认知,同时提供营养 咨询、母婴保健、健身塑形等配套健康 服务项目,与公司旗下保健产品形成 协同效应。 另外,医疗大健康产业供应链综合服务项目,具体指交大昂立使用募集资金 4.5 亿元向公司全资子公司昂立典当进行增资,用于补充其资本金,增强资本实力和业务发展能力,使其成为公司打造大健康产业生态圈的重要一环。

据悉,交大昂立将依托在保健品和医药领域的行业优势,以资金融通服务为纽带,围绕现有主业进一步发挥各领域协同效应,重点致力于构建面向保健品、药品及医疗器械等领域的供应链及电子商务业务的综合服务能力;为大健康产业流通领域的参与者,尤其是中小微企业提供服务,逐步打造大健康产业生态圈。

此前,交大昂立作为传统的保健

品研发、生产、销售企业,由于近年来国外保健品生产企业纷纷进入中国市场,产品种类快速扩张,营销方式层出不穷,市场竞争愈发激烈,加上公司研发投入不足、营销渠道建设相对滞后,近年来业务发展面临一定的瓶颈。

交大昂立表示,此次募集资金投资项目符合公司整体战略发展方向。其中,昂立益生菌产业化项目有助于公司加大研发力度、产品结构升级,营销渠道建设及品牌推广项目有利于公司进一步提升品牌形象、拓展营销渠道,医疗大健康产业供应链综合服务项目则有利于公司发展业务协同优势,逐步打造大健康产业生态圈,而偿还银行贷款项目则有助于提高公司经营稳定性和主动性。

超华科技加码智慧城市 12.4亿收购贝尔信80%股权

证券时报记者 于德江

超华科技 002288)今日公告,公司 拟通过发行股份及支付现金的方式,合 计对价 12.4 亿元,购买深圳市贝尔信智 能系统股份有限公司 80%股权。

同时,超华科技拟向不超过 10 名特定对象非公开发行股份募集配套资金不超过 12.4 亿元,用于支付现金对价 6.7 亿元)、补充标的公司流动资金6.44 亿元)、研发中心项目(1.66 亿元)及区域营销展示中心(1.05 亿元)等募投项目建设。

交易对手信宏铭、云顶合智、万志 投资承诺贝尔信 2016 年~2018 年净利 润分别不低于 1.2 亿元、1.56 亿元、2.03 亿元。

贝尔信成立于 2010 年,以智慧安 防为切入点,已经发展成为一家集软硬件技术开发、生产、销售、系统集成为一 体的综合性的智慧城市解决方案提供 商。国家工信部和中国智慧城市创新产 业联盟评选的智慧城市解决方案提供 商排名中,贝尔信名列第29名。

贝尔信拥有智能安防领域中先进的行为分析系统技术,在全国智能视觉分析和自动语义识别即嵌入式智能行为识别领域有较强的竞争优势,其智能视觉识别产品已经广泛应用于多个小区、商业综合体及部分政府项目。

超华科技表示,公司拟以贝尔信作为智慧城市方案解决和服务运营商的载体,以芯迪半导体专注 智慧家庭"和智慧城市"领域的半导体集成电路芯片及核心软件的设计能力为创新潜力引擎,抢占和培育战略性新兴产业的制高点,开启电路解决方案提供商+智慧城市方案解决和服务运营商"双轮驱动模式。

超华科技同时发布了 2016 年第一季度报告,公司 2016 年第一季度实现营业收入 2.09 亿元,同比下滑 12.11%;实现净利润 836 万元,同比下滑 46.13%。超华科技预计 2016 年净 利润变动区间为 1123 万元~1797 万元,同比下降 20%~50%。

尤洛卡拟7.5亿收购师凯科技 拓展国防军工领域

证券时报记者 李曼宁

尤洛卡 (300099)今日公告,公司 拟以 15.90元/股非公开发行 4056.60 万股,作价 6.45亿元,并支付现金 1.05亿元,购买李巍屹、李继昌、李巍 岩、王敬芝、李巍峰 5人合计持有的师 凯科技 100%股权,交易合计作价 7.5 亿元。同时拟向不超过五名其他投资 者发行股份募集配套资金,募资总额 不超过 1.8亿元。

资料显示,师凯科技成立于 1997年,为国家级高新技术企业,主 要从事军工武器装备中光电技术的 研发、集成和生产,主要产品为对移 动目标(坦克、舰艇、直升机等)进行 精准打击的导弹制导系统,包括移动 式制导系统、手持式制导系统及相关 备件等。目前,主要产品已经定型并 列装,具备批量生产能力,已形成规 模化销售。

财务数据显示,2013 年至 2015年,师凯科技的营业收入分别为 1.22亿元、9511.76万元和 9499.44万元;净利润分别为 5258.50万元、4333.62万元和 5559.65万元。截至评估基准日,师凯科技所有者权益账面值为 1.58亿元,评估值为 7.52亿元,评估增值 5.94亿元,增值率为 376.14%。

业绩承诺方面,师凯科技 2015

年度、2016年度、2017年度和2018年度实现的扣非后归母净利润分别不低于5000万元、6000万元、7300万元和8600万元,承诺2015年至2018年实现的净利润合计不低于2.69亿元。

此次收购标志着尤洛卡实质性进入军工领域。公告显示,近年来,尤洛卡主业务有了较大变化。公司原主要从事煤矿顶板安全的监测监控和信息化业务,核心产品和服务是煤矿顶板安全监测系统及其相关仪器仪表、煤矿井下通讯服务。去年煤炭行业形势持续下滑,90%以上煤矿处于减产或停产状态,公司客户对煤矿安全产品的需求萎缩,订单大幅减少,价格和付款期也异常苛刻。

针对上述困难局面,尤洛卡决定 以机械加工和电子制造为基础,以资 本市场为平台向国家重点支持的军工 行业和军民融合行业转型。

尤洛卡表示,重组完成后,上市公司业务将进一步向国防军工领域拓展,同时,公司有志于结合安全工程精密制造技术、通信信息化大数据平台,以及军工光机电制导系统三大领域的科研技术能力,为国防反恐打击、军用信息化数字化通信、军用大数据采集运用等方面,提供低成本、高效率、普及化的服务。

京东方去年净利下降36% 拟合资设立国祥人寿

证券时报记者 翁健

京东方 (000725)今日披露 2015年报,报告期内公司实现营业收入 486亿元,同比增长 32.07%;实现净利润 16亿元,同比下滑 36.14%。公司同时披露 2016年第一季度报告,报告期内公司实现营业收入 123亿元,同比增长 6.17%;实现净利润 1.08亿元,同比下滑 88.93%。

年报称,报告期内,显示器件产品细分市场占有率持续提升。车载、穿戴、工控、医疗、拼接、教育等新应用产品市场拓展和战略客户合作取得进展;全球首发产品迅速推出,触控模组、高分辨率、新应用产品销售比例上升。公司各条产线挖掘潜能,优化瓶颈工序,北京第8.5代TFT-LCD生产线、合肥第8.5代TFT-LCD生产线基板投入量创新高,重庆第8.5代TFT-LCD生产线快速推进产能爬坡。

京东方同时公告,为进一步丰富和完善健康服务事业的产业链、价值链,助力公司实现软硬融合、应用整合和服务化转型的战略部署,公司拟联合其他四家公司发起设立国祥人寿保

险股份有限公司。

公告显示,国祥人寿注册资本为20亿元。发起股东包括由京东方、平潭综合实验区国有资产投资集团有限公司、平潭综合实验区交通投资集团有限公司、融信(福建)投资集团有限公司、北京旋极信息技术股份有限公司5家公司组成,持股比例各为20%。

据悉,国祥人寿的拟申请经营范围包括承保人民币和外币的各种人身保险业务,包括普通型人身险、分红型保险、万能保险、年金保险、健康保险和意外伤害保险等保险业务;办理上述业务的再保险业务;为境内外保险机构代理检验、理赔等相关业务。

京东方表示,公司健康服务事业 通过寿险公司、健康管理中心、数字医 院联合,向患者提供集医疗保险和医 疗服务于一体,从预防、治疗、到康复 的全程医疗服务。随着老龄化时代的 到来,随着人们对健康的日益关注以 及对生活品质的不断追求,医疗服务、 健康管理的市场需求正不断释放,公 司健康服务事业正面临着广阔的发展 空间。寿险公司是健康服务事业的重 要组成部分。